Guidance document 11
	Arithmetic series

	กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
	 สาระที่    6 แคลคูลัส
	วิชา ค32204 คณิตศาสตร์เพิ่มเติม4
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5

	ผลการเรียนรู้  2.หาผลบวกของอนุกรมอนันต์ได้ 

Learning outcomes.. 

	จุดประสงค์ปลายทาง     1.หาผลบวกn พจน์ แรกของอนุกรมเลขคณิตได้                 

Intended destination    

	ครูผู้สอน       นางมาลัยพร   เอื้อสุวรรณ         Instructor.   Mrs. Malaiporn  uasuwan


Name …………………………………………………………… Class. …………..……..…No……….…

อนุกรมเลขคณิต
1) นิยาม อนุกรมเลขคณิต  ถ้า  a1,a2 ,a3, ….,an,…เป็นลำดับเลขคณิตแล้ว จะเรียก a1+a2 +a3+ ….,+an+…

ว่า อนุกรมเลขคณิต 
       นั่นคือ อนุกรมเลขคณิต คืออนุกรมที่ได้จากการบวกลำดับเลขคณิต ซึ่งผลต่างร่วมของลำดับเลขคณิตจะเป็นผลต่างร่วมของอนุกรมเลขคณิตด้วย 
2) การหาผลบวกของ n พจน์แรกของอนุกรมเลขคณิต 
  2.1.ทฤษฎี     ถ้า   a1+a2 +a3+ ….,+an+…เป็นอนุกรมเลขคณิตที่มีผลต่างร่วมเท่ากับ d 

                     แล้ว  Sn = 
[image: image1.wmf]2
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   2.2. ทฤษฎี     ถ้า   a1+a2 +a3+ ….,+an+…เป็นอนุกรมเลขคณิตที่มีผลต่างร่วมเท่ากับ d 

                           แล้ว Sn = 
[image: image2.wmf]2
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เมื่อ Sn =ผลบวกของ n พจน์แรกของอนุกรมเลขคณิต 
      n = จำนวนพจน์ของอนุกรมเลขคณิต 
      a1 = พจน์แรกของอนุกรมเลขคณิต 
      an = พจน์สุดท้าย ของอนุกรมเลขคณิต 
      d = ผลต่างร่วมของอนุกรมเลขคณิต 
3) เมื่อ Snเป็นผลบวกของ n พจน์แรกของอนุกรมใด ๆ และ an เป็นพจน์ที่ n ของอนุกรมนั้น ๆ จะได้  Sn = 
[image: image3.wmf]å
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  ทบทวนอนุกรม      ถ้าพจน์ที่ n ของอนุกรม คือ  2n- 5   นั่นคือ an =2n- 5 จงหา S15 ของอนุกรม 
   solution an =2n- 5  

           S15 = 
[image: image4.wmf]å
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  =………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………...……………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………..………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………..…………………….. 

Example 
1. ถ้า  1+3+5+…+(2n-1)    =  361    จงหา   n 

   solution   a1= ……………….,   an= ………… ,   d =……………………… Sn=……………………
        1.1    Sn= 
[image: image5.wmf]2
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 (a1+an(                                 หรือ Sn= 
[image: image6.wmf]2

n

 (2a1+ ( n-1) d(
                361 =…………………………                        361 =……………………………………… ………

………………………………………………………………………………………….. …………………..

…………………………………………………………………………………………… ……………………

2. อนุกรมเลขคณิตมี    a5 และ a10 เป็น19  และ 39 ตามลำดับ  จงหา S20 

  วิธีทำ ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………                                               …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3. ผลบวกของจำนวนเต็มที่มีค่าอยู่ระหว่าง 100 และ 500 ที่   9  หารลงตัว 
   วิธีทำ ………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Name …………………………………………………………… Class. …………..……..…No……….…

แบบฝึกหัด
1) จงหาผลบวกของอนุกรมเลขคณิตที่มีพจน์แรกเป็น  6  และพจน์ที่สองเป็น  10 และพจน์สุดท้ายเป็น 26                                             

2) อนุกรมเลขคณิต มี a10 = 20   และ a5 = 10 จงหาผลบวกตั้งแต่พจน์ที่ 8 ถึงพจน์ที่ 15 ของอนุกรมนี้  
3) นายแดงนำเงินไปฝากออมสิน โดยฝากเดือนแรก   100  บาท เดือนถัดไปเพิ่มเดือนละ 10 บาท ทุกเดือน เมื่อครบ 10 ปี นายแดงนำเงินไปฝากธนาคารทั้งหมดเท่าไร   
4)จงหาผลบวกของจำนวนเต็มที่อยู่ระหว่าง 9 และ 199 เมื่อจำนวนเต็มแต่ละจำนวนดังกล่าว 
4.1 หารด้วย  8 ลงตัว                4.2 หารด้วย   8   ไม่ลงตัว 
5)อนุกรมเลขคณิตผลบวกของพจน์ที่2 และพจน์ที่ 4มีค่าเท่ากับ 15 และผลบวกของพจน์ที่ 5 และพจน์ที่ 6 มีค่าเท่ากับ 25 จงหา ผลบวกของ 12 พจน์แรก 
6)ดำและแดงอยู่ห่างกัน 255 กิโลเมตร ทั้งสองต่างเดินทางมาพบกันโดยออกเดินทางพร้อมกันแดงเดินทางวันแรก 1 กิโลเมตร วันที่สอง 3 กิโลเมตร วันที่สามได้ 5 ก.ม.ไปเรื่อย ส่วนดำออกเดินทางวันแรก  20 กม.วันที่สอง 19 กม.
วันที่ สาม 18 กม.ไปเรื่อยๆ กี่วันทั้งสองจึงพบกัน 
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